

Izhaja vsaki dan.

Tudi ob nedeljah in praznikih ob 5. uri. ob ponedeljkih ob 2. uri zjutraj.

Posamične številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici. Ljubljani, Gorici, Celju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd.

Zalase in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica Giorgio Galatti št. 18. — Uradne ure so od 2. pop. do 4. zvečer. — Cene oglasom 16 st. na vrsto petič; poslanice, smrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.

TELEFON šte. 1157.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša

za vse leto 24 K. pol leta 12 K. 3 mesece 6 K. — Na naročbe brez dopisane naročnine se uprava ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefraškovana pisma se ne sprejemajo in rokopiši se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na pravo lista

UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18. (Narodni dom.)
Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcij lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18.
Poštno-hranilnični račun št. 652.841.

Vojna na skrajnem Vztoku.

(Brzojavne vesti).

Baltiška eskadra.

LONDON 29. List „Morning Post“ poroča iz Šangaja: Baltiško eskadro so videli včeraj blizu zaliva Lcongsoi na otoku Hainan.

Tretja baltiška eskadra.

AMSTERDAM 29. List „Telegraph“ je prejel od svojega dopisnika v Bataviji naslednje brzojavko: Tretjo rusko eskadro so videli sinoči pri Pu'o Pinangu.

Brzojavne vesti.

Sestanek Goluchowskega in Tittonija v Benetkah.

BENETKE 29. Minister zunanjih stvari grof Goluchowski je dospel semkaj ob 10. in pol uri predpoldne.

BENETKE 29. Grof Goluchowskega je na kolodvoru v imenu ministra Tittonija pozdravil legacijski svetnik grof Macchi di Cellere. Na kolodvoru sta bila tudi prisotna grof Lützow in konzul baron Spens-Boden. Grof Goluchowski se je v gondoli, katere gondolieri so nosili trake v cesarskih barvah, podal v hotel „Evropa“. Ob 2. uri popol. obišče grof Goluchowski ministra Tittonija; ob 5. uri vrne Tittoni obisk. Ob 8. uri zvečer priredi poslednji na čast Goluchowskega diné.

BENETKE 29. „Gazzetta di Venezia“ razpravlja v daljšem uvodnem članku stališče Italije nasproti raznim vprašanjem, ki vzbujajo v sredozemskem morju pozornost velevladi. List ne dvomi, da ve Tittoni popolnoma ceniti pomen teh vprašanj. Glede balkanskih dežel je baje enih misli z grofom Goluchowskim, čegar obisk v Benetkah je največje važnosti za bodočnost. Z ozirom na sedanji položaj v Makedoniji je obisk Goluchowskega še večje važnosti.

BENETKE 29. (Agenzia Stefani). Ob 2. uri popoldne se je grof Goluchowski v spremstvu poslanika grofa Lützowa podal v „Grand Hotel“, kjer sta ga ob vznožju stopnice v sprejela poslanec vojvoda Avarna in grof Macchi di Cellere ter ga odvedla v sobe Tittonija. Minister zunanjih stvari Tittoni je šel svojemu gostu nasproti ter ga prisrčno pozdravil, zagotovivši mu, kako všeč da mu je obisk. Na to sta se oba ministra in oba poslanika tričetrt ure razgovarjala. V tem razgovoru sta se ministra sporazumela o najvažnejših vprašanjih.

Kazenska razprava proti zakonski dvojici Klein.

DUNAJ 29. Na današnji razpravi proti zakonski dvojici Klein so bila vprašanja, ki se predložijo porotnikom, sestavljena na naslednji način: Prvo glavno vprašanje se glasi:

Je li Frančiška Klein kriva zavrtnega roparskega umora? Drugo glavno vprašanje: je li Henrik Klein kriv zavrtnega roparskega umora? Potem št. st. eventualnih vprašanj glede tvorilnega sodelovanja, glede daljše sokrivde, udeležitve umora, oziroma tatvine obeh obtožencev. Proti tem vprašanjem ni bil nihče odgovarjal. Državni pravdnik je v svojem govoru skušal dokazati, da se umor ni mogel izvršiti brez sodelovanja obeh soprogov ter je konečno predlagal, naj porotniki potrdijo obe glavni vprašanja. Na to je prišel govoriti zagovornik Frančiške Kleina, dr. Morgenstern.

Dr. Morgenstern je izvajal, da ni dokaza za krivdo Frančiške Kleina ter je pokazal na javno mnenje, ki jej je sovražno. Da je Frančiška Klein priznala svoj zločin, izvira le iz njene prevelike želje, da si uteči vest. Zagovornik je sklepal s predlogom, naj se obtoženka obsodi le radi tatvine. Dr. Ellbogen, kakor zagovornik Henrika Kleina, je izjavil, da ni ničesar dokazano o krivdi njegovega klijenta. Zagovornik je omenil njegovo čisto minoost. Frančiška Klein ga je obremenila le iz maščevanja, ker je Klein izdal, kje da je bil v Parizu skrit rop. Izjava priče Monnier dokazuje, da je bil umor izvršen že ob 11. uri ponoči, ko še Kleina ni bilo doma. Čala vrata dejstev dokazuje, da je Klein popolnoma nedolžen. Ob groznem poročilu je popolnoma izgubil glavo ter je s soprogo pobegnil. V Parizu je sicer izvršil prikrivanje, toda radi tega ne zasluži uničevalne obsodbe. To ni bila soudeležba na ropu, ampak le potuha, ki ni kaznjiva med soprogi. Porotniki naj ne obadijo nedolžnega.

V svoji repliki je državni pravdnik polemiziral proti obema zagovornikoma ter rekel, da glede Frančiške Kleina ni nikskega drugega, da je ona morilka. Ostaja še, da se prične, v koliko je Klein udeležen na zločinu. Tozadevno je državni pravdnik izrazil svoje prepričanje, da je Klein vedel o načrtu ter tudi sodeloval. Porotniki naj sumirajo samo, kar sta govorila zagovornika, ker je vsak dokazal, da je klijent drugega morilec. Zaključek bi bil, da sta oba izvršila umor; sami naj torej presodijo in izrekli bodo pravo sodbo. Zagovornika sta na to na kratko dopolnila svoje izjave, na kar je predsednik ob 9. uri resumiral vso razpravo. Rekel je med drugim, da je bil že premišljen, da sta bila oba obtožena v raznih trenutkih vsa prestrašena in konečno, da sta zbežala.

Ob 9. in tričetrt uri so se porotniki umaknili na posvetovanje.

Kralj Edvard.

PARIZ 29. Kralj Edvard je ob 10. uri predp. odpotoval iz Pariza. Številna množica je kralja z verno pozdravljala.

Verska svoboda v Rusiji.

PETROGRAD 29. (Petr. brz. agentura.) Jutri se pričeli ukaz, s katerim se dovoli

verska svoboda starovercem in se odpravijo verske omejitve za rimo-katolike in pripadnike drugih krščanskih veroizpovedanj ter za mohamedance.

Ustaja na Kroti.

KANEJA 29. V vasi Vukolia, pokrajina Kisamo se je višil boj med ustaši in 50 orožniki. Trije ustaši so bili ubiti, šest jih je bilo pa ranjenih. Od orožnikov je bil eden ubit, trije pa ranjeni, 14 se jih pogreša. Prebivalci vasi so zažgali policijsko poslopje. V sosednih vaseh je bila plat zvona. Prebivalstvo se oborožuje.

Potres.

BERN 29. V zapadni Švici, v Luzernu, Aarau in v kantoni Neuenburg in Wallis so čutili danes zjutraj malo pred 3. uro močan potres, ki je bil v Wallisu, kjer so bile poškodovane hiše, najmočnejši.

HEIDELBERG 29. Seismograf astrofizikalnega zavoda na zvezdarji je zabeležil danes zjutraj ob 2. uri 49 minut — kakor poroča „Heidelberger Blatt“ — silen potres, ki je bil močan, kakor indijski od 4. t. m., toda je trajal le kratek čas.

PARIZ 29. V minoli noči so v Pontarlieru, Belfortu in Lyonu ter v enem delu zgornje ronske doline čutili potres.

Iz Hrvatske.

Zagreb, 28. aprila 1905.

V Madjarski je neka vrst ljudij, ki se sramujejo svojega imena, ker jim ne zvoni dovolj madjarski. Ta vrst ljudij plačuje krono in čez par dni imajo čisto madjarska imena, tako, da bi človek, sedeči le po imenu, rekel, da so že skupno z Arpadom došli v svojo današnjo domovino. Med take ljudi, z imenom, vrednim 50 novčičev, spada tudi ličnost nekega »profesorja«, dr. a Oskara Varkory-a. Ta »veličeni« gospod je hotel svetu pokazati, da je tudi on še tu. Pa, ko je že hrvatsko vprašanje ravno sedaj aktualno, mislil si je ta gospod, da je tudi on poklican, da izrazi svoje merodavno mnenje v pogledu hrvatskega poveljstvenega jezika. Ali, mesto da bi bil poprej malo pogledal v historijo ter izerpil iz nje vsaj en dokaz v podkrepljenje svojih trditvev, je kar mimošel vse to ter vrget v svet krilato besedo: da mi Hrvatje nismo imeli nikdar svojega hrvatskega poveljstvenega jezika; zato pa da tudi sedaj nimamo pravice zahtevati hrvatskega poveljstvenega jezika. On pravi, da je bil v »deležah ograke krone« nekdanj madjarski poveljstveni jezik, pak treba, da bo tudi odslej. Mej tem pa pri nas nikdo ne ve in se ne spominja, pa tudi zapisano ni nikjer, da bi bil, odkar smo v zvezi z Madjari (a temu je že nad 800 let), v hrvatskih četah kedaj madjarski poveljstveni

jezik. Nasprotno pa je znano, da so se zapovedniki pojedinih čet v občevanju z močtvom vnikdar posluževali našega jezika, dočim je bil najvišji poveljstveni jezik skozi par stoletij nazaj — nemški! Pred tem pa gotovo latinški. Pa še tudi ta človek bagatelizira zgodovinske dokaze, bi moral vendar priznati, da so naše hrvatske čete večkrat prihajale v pomoč madjarskim, a da se je tedaj tem četam hrvatsko zapovedalo. Niti madjarski opozicionanci sami ne dele nazora Varkony-jevega. Kajti njihovi glavni voditelji, Lengyel, Barta in drugi, so izjavili, da nimajo nič proti hrvatskemu poveljstvenemu jeziku v hrvatskih četah, smo, da naj jih mi ne oviramo, da dosežejo, da se bo v njihovih četah poveljevalo v njihovem jeziku. Jasno je, da mi nismo nasprotni temu in Madjari morda uvidijo vendar, da mi, ko zahtevamo za-se svoj jezik v svojih četah, nismo proti njihovemu jeziku v njihovih četah! Pa zato je tudi uprav najbrž, ako nam oni podtikajo neko namišljeno »avstrijsko izrabljanje«, če zahtevamo za se ono, kar oni zahtevajo za-se! Malo več iskrenosti bi trebalo našim bratom. In ne bi smeli kratiti drugim tega, kar bi oni sami radi dosegli. A v bodoče — ko pojde za naše zahteve — bo trebalo, da Madjari temeljito prouče te naše zahteve, pa ne da vstaja tu človek — Madjar od včeraj, s kupljenim imenom — in da je tako drzen, da nam v imenu vseh Madjarov kliče nepremišljeno, da nismo nikoli imeli hrvatskega poveljstvenega jezika.

Pred našimi sodišči v Slavoniji se dan na dan vrše razprave radi pretepor med Hrvat in — Nemci, ali Madjari. Ti pretepi se ponavljajo vsake nedelje po slavonskih selih, kjer je ob hrvatskem prebivalstvu tudi nemških in madjarskih priseljencev. Naš svet ne sme zahtevati v gostilnah niti tega, da bi mu zasvirali hrvatsko kolo, ker tjakaj pritepeni Švab ali Madjar ne čuti tega. Tako nastajajo pretepi. In ti priseljenci mrevarji in pobijajo hrvatske kmetje samo zato, ker naši kmetje nočejo poslušati po gostilnah samih polk in čardašev, ampak bi radi čuli tudi naše kolo. A mi, mesto da bi kaj ukrenili proti tem tujeem, jim dopuščamo mirno, da nas žalijo in pobijajo, mi jim celo postavljamo šole, da nam v njih odnarujejo naše otroke.

Vidite, to vse je sad blaženega sistema, ki se pri nas izvaja neovirano dalje in dalje; sistema, ki svojemu lastnemu narodu dokaša dan na dan novih velikih žaljenj, ki trpi, da se z nami postopa kakor s kako madjarsko kolonijo, ali kako pokrajino, ki so si jo oni prisvojili. Največe zlo je pa to, da nam manjka ljudij, ki bi znali zaprečati nasilje ter odpraviti krivice, ki se nam godijo. Naši ljudje gledajo vse to stoiškim mirom

PODLISTEK.

191

Prokletstvo.

Zgodovinski roman Avgusta Šenoa. — Nadaljeval in dovršil I. E. Tomič.

Prevel M. C. — O.

Ko je knez odšel, se je obrnil kralj k svoji ženi:

— Žena moja! Mučenica sladka! je rekel po tihu. Zopet te držim svojima rokama po tolikih težkih mukah.

— Težkih mukah, Ššman moj! je šepnila mlada žena, pri tebi sem. Ne zapuščaj me. Groza me prijema, je rekla privivša se bliže kralju, ko se spominjam krvavega spajaja.

— Odalej bodi tvoje življenje vedro pojavljanje ljubezni. Tu te čaka vesel narod v polnem slavju, ker mu je povrnjena kraljica, ker je kašči izdajstva strta glava — slavno vstopiš med sreča svojih zvestih v to mesto, v katero se je bila zalegla zloba in grevara. Ali tu, na tebi so črni traki. Ta obleka žalosti ne pristaja ob radosti in sijaju.

To označe žalosti ne bo ugajalo veselim očem naroda.

— Pusti! je mahnila kraljica, ta obleka pristaje meni in mojemu sre. Naj me narod vidi tako, tužno. Moja črnina privabi solze na oči, a iz solz zasije plamen jeze in maščevanja na moje sovražnike. A to hočem, to mora biti. Ali tu je zvesti Dmitri, se je obrnila do kardinala in mu ponudila roko, oče, blagoslovi naju, moli za naju.

— Molimo vsi, je rekel kardinal skromno, zahvalimo Boga, da te je, svetla krona, izvel iz robstva in bede.

Kardinal je pokleknil, za njim sta pokleknila kralj in kraljica, zastave so se povesile, plemiči in vsa vojska so stopili s kolna in se prostrli pod vedrim nebom pred gospodarjem sveta.

Glasno se je razlegala molitev iz ust starec, kakor šum morja je šumela molitev po vsej vojski. Mariji sta se komaj gibali slabotni usta. Nu, ko je spregovoril kardinal:

— O! sovražnikov nas osvobodi, Gospod! je zažarel kraljici obraz in očesi sta se jej zasvetili v demonskem žaru. Jezno sta sti-

skali slabotni roki rožni venec in Marija je kleče šepnila kralju:

— Poznaš-li ta rožni venec?

— Ne poznam.

— To je dedščina po moji materi.

Ššman je zatrepetal.

— Po moji materi, ki so jo zločinci zadavili pred mojimi očmi, možki goloroko ženo.

— Kdo? Horvati! Liza!

— Da, je škrinknila Marija. Ššman, si-li čul besede Dmitra: O! sovražnikov naših osvobodi nas Gospod! Osvobodi me ti! Moraš! Maščevati se moraš za mojo mater. Moraš! Prisezam ti pri živem Bogu, da se ne maknem s tega mesta, da ne boš imel ploda iz mojeja krile, da se ti pokvari krona na glavi, ako mi ne prisežeš v tem hipu na ta materini rožni venec, da se boš stokrat maščeval za vsako kapljo materine krvi, in da, ako bo prilika za to, prepustiš meni maščevanje.

Marija je zrla strastno v svojega moža, oko jej je zaplamtelo v demoničnem svitu, Ššmanu pa je zatrepetal srce pred tem pogledom.

— Prasezi! je šepnila žena iz besedeih prs, ne da bi bila opazila, da je kardinal že izrekel svoj »Amen«, da so se tisoči in tisoči pogledov upirali v kraljevski šotor.

— Prisegam ti! je dahnil kralj, iztrgal jej rožni venec in ga del na držalo svojega meča.

V hipu se je Marija vzravnala, kakor da jej je telo zadobilo več moči od te krvave prisege.

— Pojmo! je rekla možu tihu, da se rešim čmprej iz tega zopernega slavja. V duši se mi podi sto misli, pred očmi mi je zavrelo sto grenkih solz. Vse moraš vedeti, vse čuti — vse ti pošepnem v ljubavnem objemu po tolikem samotarenju, vse, Ššman, da ne pozabiš prisege svoje. Nu, Ššman, je obrnila obraz, mahnila z roko, da privedejo konja njemu in kraljici. Da, v tem slabem, izdelanem telesu je tlela iskra Jelisavine demonske duše.

In zopet so zabobnili bobni, zatrobile trobente, ščit je tresnil ob ščit in po taborišču se je glasila slava, spremljajoča črno kraljico na Grič.

(Pride še).

ker nimajo ne moči, ne moške energije, da bi se uprli tud: močnejemu, da bi z zakonom v roki zavarovali in obranili zajamčene nam naše pravice.

Rusko-japonska vojna.

TRST, dne 28. aprila 1905.

Na predvečer zruženja ruskih eskader.

(Dopis iz strokovnjaškega peresa).

Da si nimamo niti sedaj še pozitivnih sporočil o bivanju III. ruske eskadre, oziroma nje pridruženju k brodogradnji Roždestvenskega — in smo celo tega nazora, da ne dobimo tzihi povsem določilnih sporočil iz tega jednostavnega vzroka, ker Rusom ne kaže obožati to na veliki zvon — vendar smatramo mi za gotovo, da se Nebogatov že nahaja v južno kitajskem vodovju. Po dejstvih je torej potrjeno, kar smo rekli mi svojedobno, navedši razloge za to, da Roždestvenski ne stori nikakega odločilnega čina pred združenjem s III. eskadro. Z združenjem se odpira nov stadij za delovanje Roždestvenskega. Mi smo svojedobno označali tudi stadij, vendar se hočemo zopet danes nekoliko pomuditi pri tem. Prva naloga za delovanje Roždestvenskega je sedaj ta, da vse tri eskadre za mesec preskrbi z vsemi potrebščinami za nadaljnje napredno gibanje. Nadalni cilj Roždestvenskega mora biti ta, da si izbere mesto za usidranje eskader in za skladišča, to je: temelj za svojo floto. Kje bi mogel biti ta temelj? Dosedaj — od 15. oktobra sem — je vozil po samo teritorialnem, torej nevtralnem vodovju, kjer ni smel — po zahtevah mednarodnih predpisov — nikjer pristati eb kopno. Tega pa ne treba še le povdarjati, kako potrebno je za brodogradnjo, ki je skoro sedem mesecev vozilo po odprtem morju, da dobi mesto za zasidranje ladij, za odpočitje in za najrazličnejše poprave, katerih potreba je gotovo navstala. — To je že čisto človeška potreba, ne glede na to, da je to v očeh bodočih odločilnih dogodkov posebno in v veliki meri potrebno, da je flota povsem intaktna. To se pravi: da so ladije čiste, da so stroji in vsi aparati v najboljem stanju, da je možno po primeren odpočitku fizično in moralno vapoobljeno za veliki boj, da se nagromadi kotkor le možno veliko kvantiteto živil in sreziliva na kakem kraju na kopnem, ležečem v določeni operacijski smeri čim bližje sovražniku. To je vse potrebno, zato, da se brodogradnja vsaj za čas zgolj militarnih bojnih operacij povsem emancipira, osamosvoji od velikega trena, to je, od transportnih ladij. To ravno ni bilo možno dosedaj. Transportnim ladijam je torej le ta naloga, da na določenem kopnem izkrajajo svoje tovore, in da se oddaljijo, ker one ne pripadajo k faktornem boju in bi bile na bojišču za poveljnika le balast in v oviro. Kajti če bi bile tu, bi jih morale štiti vojne ladije, ki bi bile vesled tega izgubljene za boj.

S tem smo menda pojasnili dovolj, kako važno je, da si rusko brodogradnjo po tolikih mesecih določi in zadobi označeni temelj. Kje bi mogel biti ta temelj? Le ob vbohu v vzhodno-kitajsko morje, to je, v območju japonskega otočja, specialno ali ob otoku Formosa, ali ob zapadno od tega ležečih otokih Pescadore, ali ob otokih ob Luču, ki leže vzhodno od Formoze. Vsakako se Roždestvenski odloči za kakov otok, ki leži v najkrajši operacijski smeri od njegovega sedanjega stališča proti Korejski cesti; in sicer se odloči za tak otok, ki bo nudil največ varnosti pred nenadnimi napadi od strani sovražnega brodogradnje. Zato se nam ne zdi verjetno, da bi si izbral otok Formosa sam, marveč se bržkone odloči za kakov manjši otok, ki ga bo mogel nadvladovati brez posebnih priprav. Čim bo dotični otok zaseden od ruskega brodogradnje, se bo smatral kakor okupirano lastno ozemlje in s tem momentom nehajo vse težave in situosti radi ozirov na dolžno neutraliteto.

Od tega temelja pričnajo militarni operacije, čim so dovršene vse potrebe. Vsa kaže pa, da bo to potrebovalo mnogo časa in verjetno je, da dospe na skrajni Vzток tudi četrti eskadra, predno se izvrše odločilni boji na morju. Do tedaj bo Roždestvenski gromdil zaloge na dotičnem temelju in izvrševal poprave, utrdbe, ter prirejal doke za popraviljanje ladij. Mej tem mu tudi bo vršiti važno nalogo s tem, da bo varoval južno kitajsko tlorje, pot za transporte od preliva Malaka do otoka Formosa. Tu bodo namreč

ruski transporti najbolj nadlegovani od japonskih križarjev.

Ker rečena pot iznaša najmanje sedem dnij, menim, da varovanje transportov Roždestvenski tako uredi, da sestavi posebno spremljevalno eskadro, ki bo vozila nasproti transportnim ladijam, jih spremljala in odbijala eventualne namere sovražnih ladij. V to se utegne izbrati par starejih ruskih obrežnih oklopnač iz III. eskadre.

Vladivostok.

Kakor so listu »Novoje Vremja« sporočili iz Gunčulins, je Vladivostok bogato preskrbljen z vsemi potrebščinami, ki daleč presega one v Port Arturju. Sedaj oskrbujejo Vladivostok z živo živino.

O položaju v Avstriji.

List »N. Wiener Journal« javlja, da se vzdržuje glas o bližnjem odstopu ministra za železnice Witteka, ter da se že vrše pogajanja glede njegovega naslednika. Ko dobé sposobno osebo, odstopi Wittek takoj. Sprememba ministerstva v parlamentarnem smislu se izvrši še le na bodočo jesen.

Ker je sedaj bolj nego kedaj težišče vsega avstrijskega položaja na Češkem, ker je razvoj stvari v centralnem parlamentu na Dunaju v resnici odvisen od okolaosti, kakor se uredi razmerje med Čehi in Nemci v deželnem zboru češkem in je torej odločilnega pomena, da-li bo deloval češki deželni zbor: obraca ves politični svet svojo pozornost sklicanju deželnega zbora češkega. — Vlada predloži istemu svoj načrt za spremembo volilnega reda, ki je zastarel in potreben spremembe. Sicer se ne ve še nič pozitivnega o vsebini tega načrta. Ali že o tem, kar je prodrlo v javnost, se je vnela živahna razprava po nemških in čeških listih, ki so vsi nezadovoljni s tem, kar čujejo. Jako ostro pišejo tudi socialno-demokratski listi. Če je res, da misli vlada določiti novi četrti kuriji le 18 mandatov od 287, ki bi jih štel deželni zbor po volilni reformi, potem treba priznati, da bi bila to krivica, ker delavski sloji na Češkem tvorijo menda četrti del vsega prebivalstva. Novi kuriji naj bi se torej dalo eno četrtino vseh mandatov, in to ne le po principu enakosti vseh ljudi, ampak tudi po dejstvu, da delavske mase plačujejo ogromnega davka ne le v krvi, ampak tudi v denarju. Če ne plačujejo direktnega, pa plačujejo indirektni davek, a ravno ta daja deželi in državi največ dohodke.

Dalmatinski poslanec

so imeli, kakor smo že sporočili, dne 27. t. m. v Spljetu skupno posvetovanje. Došli so polnoštevilno poslanci narodne stranke in stranke prava. Vzeli so v pretres razna deželna in državna vprašanja in so sklenili, da se obe stranki spojiti. Odobrili so tudi sklep, ki izraža željo, da se Dalmacija spoji z drugimi od Hrvatov objudjenimi deželami v državnopravno skupnost, in da hrvatski jezik dobi prednost v vseh uradih. Zbor je tudi izrekel željo po spremeni deželnega volilnega reda in po železniški zvezi z monarhijo ter Bosno in Hercegovino. Vsprejeta resolucija zahteva priznavanje vseh veroizpovedanj, o čemer naj se ne mešajo verski nauki z narodnostjo. Hrvatje in Srbi, ki so po jeziku in krvi isti narod, se morajo narodno združiti v obrambo skupnih interesov, ter je gojiti bratske razmere do vseh slovanskih narodov.

Drobne politične vesti.

Adresna debata v ogrski zbornici. Ogrska liberalna stranka se hoče udeležiti debate o adresi, ki je bila predložena od opozicijskih strank. Kakor kažejo okolnosti, utegne biti rasprava o adresi zelo zanimiva. Liberalna stranka je za dan 3. maja sklicala konferenco, na kateri določi svoje stališče nasproti adresi.

Bolgarski knez Ferdinand se je iz Cannes, kjer se je mudil dlje časa, vrnil v petek preko Dunaja v Bolgarijo.

Otok Kreta. Rimski »Messaggero« javlja, da se bo glede otoka Krate vršila nova konferenca štirih garancijskih velevlasti. In sicer se bo vršila v Rimu, potem ko se minister Tittoni povrne iz Benetek. Med tem je bila vrhaemu komisarju, princu Juriju, izročena nota, v kateri velevlasti zahtevajo, naj se na otoku ohrani »Status quo«. Velevlasti obetajo, da se bodo bavile z vpraša-

nji glede spojenja Krate z grškim kraljestvom, ko pride zato ugoden trenotek.

Razburjenje proti Grkom v Bolgariji. Iz Sofije so sporočili listu »Köln. Zeitung«, da v kneževini vedno bolj narašča razburjenje proti Grkom. Minolo nedeljo so bili v mnogih bolgarskih mestih shodi, na katerih je bilo sklenjeno zahtevati od vlade, naj odpusti iz službe vsi državne uradnike grške narodnosti. Kakor se sliši, bo morala vlada to zahtevo upoštevati.

Rumena nevarnost za Ameriko. Kakor poročajo iz New-Yorka, so delavske zveze pričele energično agitacijo proti naseljevanju Japoncev ter hočejo predložiti prihodnjemu kongresu tozadeven zakonski načrt. General Wilson je sprožil misel, naj Združene države prodajo Filipinske otoke Japoncem, kamor bi Japonci zamogli naseljevati svoje odvisnje prebivalstvo. Ta čudni predlog se pa že radi tega težko izvrši, ker bi Amerikanci zahtevali za otoke 400 milijonov dolarjev.

Naslednik Strossmayerju. Reškemu »Novemu listu« so sporočili iz Zagreba nastopno: More se reči, da je rešena stvar, da postane djakovskim škofom dr. Mehalovich, 32-letni profesor bogoslovja na zagrebškem vseučilišču. Toda imenovanje se ne izvrši tako: Provizorij da ima trajati morda nekoliko let.

Svoboda na Ogrskem. Kakor javljajo budimpeštanski listi, je sodišče v Davi obsodilo dva romunska svečenika v 14 dnevni zapor, v globo 50 kron ter v enoletno izgubo državljanjskih pravic, ker sta povodom državnoborskih volitev v cerkvi opominjala prebivalstvo, naj ostane zvesto svojemu narodu ter naj tudi voli v tem smislu.

Vojaške vaje na Trentinskem odložene? Iz Trenta poročajo, da je neka tamonja tovarna za pohištvo dobila nalog, naj odgodi izdelovanje pohištva, ki je bilo namenjeno za sobe, v katerih bi bival cesar povodom vojaških vaj v Romenu (na Trentinskem). Iz tega da se sklepa, da so velike vojaške vaje, ki so se imelo vršiti po leti, odložene.

Proti ruskim dijakom. Iz Monakovega javljajo, da je število ruskih dijakov na tamošnji tehniški visoki šoli že nekoliko let sem v razmerju z vseskupno frekvenco, jako visoko. Z ozirom na to dejstvo je odredila bavarska vlada, da se do daljne odredbe ne sme več vsprejemati ruskih dijakov na tehniško visoko šolo.

Domače vesti.

Naši bratje pravoslavne vere slave danes svojo Velikonoč. Iz bratskega srca kličemo tudi njim: Hristos voskrese! ter jim voščimo najveseleje velikonočne praznike.

Smrtna kosa. Včeraj je umrla na Bledu mati našega tržaškega odvetnika dra. Mateja Pretnerja, ga Marjeta Pretner roj. Pogačar. Čestiti Pretnerjevi rodbini naše iskreno sožalje.

Imenovanje v politični stroki. C. k. namestnik v Trstu je imenoval okrajnim tajnikom c. k. namestniškega kanoelista Jos. Crivicicha v Poreču.

Za veliki slavnostni izlet v Divačo itd. pričele so se že vse potrebne priprave in je zanimanje za ta izlet, s katerim bosta združena obisk krasne vilenice in velika ljudska slavnost na planem jako živahno.

Prijavilo se je že nešteto društev, ki se udeležijo izleta: ali korporativno in zastavami ali po deputacijah.

Odbor tržaške podružnice »Slov. plan. društva« je tudi sklenil, da bodo vsi člani onih društev, ki se udeležijo tega izleta korporativno ali po deputacijah in so se tudi prijavila, imeli še posebne ugodnosti.

Ker se je čula tudi od več stranij želja, da bi se rok za prilašanje društev, ki je bil določen do 1. maja, nekoliko podaljšal, naznanja odbor tržaške podružnice S. P. D., da se je radovoljno odzval tej želji in prosi, da se vsa ona društva, ki se žele udeležiti izleta ita., prijavijo najkasneje do 7. maja na naslov: Tržaška podružnica »Slov. plan. društva«, Via Chiozza 8.

Učiteljsko društvo Sežanski šol. okraj bo zborovalo dne 4. majnika 1904. ob 10. uri predp. v Sežani.

Dnevni red: 1. Predsednikovo poročilo. 2. Overjenje zapisnika zad. zborov. 3. »Učitelstvo in omika«. 4. Letno poročilo tajnika in blagajnika. 5. Volitev odbora in delegatov. Predlogi.

Čitateljem! V ponedeljek, dne 1. maja bo tudi naše osebje slavilo delavski praznik. V sled tega »Edinost« v torek zjutraj ne izide. V odškodnino za to pa izide jutri zjutraj popoln list in ne samo na dveh straneh.

Vseučilišče v Gradeu je imelo v zimskem tečaju 1904/05. — 1915 slušateljev. Od teh je bilo 87 bogoslovcev, 842 juristov, 322 medicincev in modroslovcev ter 45 farmaceutov.

S Konknela nam pišejo:

Kar se rodi
Vse k smrti zori.

Žalostno turobno so zaplakali zvonov
openske župnije v torek, dne 25. t. m. ozna
nujoči nam, da je zopet

„Šel z dela in teže
Adamovi sin“.

V najlepši možki dobi zatisnil je svoje
oči v nezdravno spanje možak-poštenjak —
Valentin Piščanec.

Že več časa bolan, podal se je v kliniko
na Dunaj in bl slednjič v tržaški bolnišnici
v rokah spretnih zdravnikov; toda kruta,
neusmiljena Morana zmaguje tudi najtemelji-
tejšo učenost, in kogar se je oklenila ona s
svojimi koščeniimi rokami, kogar je objela s
ledenimi svojimi udi in mu dhnila mrzlo,
mrtvaško sapo v ogrodje, ta si lahko zapoje,
kakor labud-pevec, zadnjo pesem

„Ni rešitve pred močjo“
božje odposlanke.

„Ne gane je ne jok, ne stok
Uboge vdove, ne otrok“.

In v taj britki uri, v tej neizmernej bolesti,
v kateri krvavi srce siroticam otrokom, v
trenotku, ko se duša topi velike tuge in ne-
opisnega gorja zapuščeni udovi,

„Kdo uteši jej srce,
Ki takd tolažbe prosi?“

Kedo?

„Ko steje znanec rajnu drage....
— Tolažba ena jej ostane“.

Ogromna maczica, ki se je udeležila
pogreba jej bodi priča, da je bil ranjki obče
priljubljen in spoštovan oseba, ki je, kakor
tak, delal čast vsem svojim, sedaj za njim
žalujočim.

„Ljubeče srce in pošteno ime,
Je mnogo več vredno kot zlate gorde“.

Uboge sirote otročiči! Tudi vi tešite si
žalostno srce z mislijo, da ste sicer izgubili
dobrega in skrbnega očeta, a zapustil vam
je on izgled, po katerem se vam je ravnavti,
da postanete pošteni udje človeške družbe
in zvesti sinovi svojega rodū.

V neizrekljivem trpljenju zadnjih dni,
ko ni mogel več niti govoriti, bilo mu je
edino tolažilo — čtivo. Med drugimi listi
je še najraje čital »Edinost«, kateri je že od
nekaj rekal: »naš domač časnik«.

Pred nekaj časom je že čutil v sebi za-
sajeno smrtno kal, iz katere mu je zrastle
srčno hrepenenje — počivati v domači grudi
na Opčinah. (Hiša pok. Piščanca spada pod
novi sv. Anton).

No, pročnja ti je bila uslišana, pre-
dragi Tine, in tako lahko rečemo tudi o tej
priliki:

„Želja se ena je tebi spnila,
V zemlji domači da truplo leži“.

Si pač čutil in v srcu nosil prepričanje, da
»V domači zemljici se spava sladkō,
Nam bratje, sestrice rahljajo zemljō“.

Ranjki Tine se je zanimal za vsak
dogodek, ki se je tikal ljubljenega mu na-
roda in hrepenel je doživeti onih dni, ko se
istemu podeli to, kar mu gre po človeških,
državnih in božjih zakonih. — Zato ti kli-
čemo, nepozabni nam Tine, onkraj groba

„V presrečno deželo,
Kjer mlado je vse“:

„V domači zemljici nam spavaj sladkō,
Saj njo si ti ljubil udano, zvestō“.

(Opomba uredništva: Od druge strani
nam poročajo domačini, da je na pogrebu
pok. Valentina Piščanca pelo žalostinke pev-
sko društvo »Zvon« pred hišo pokojnikovo,
v cerkvi in na grobu. Mila pesem pod vod-
stvom g. Feriuge, kipeča iz srca, je segala
vsem globoko v srce in izvabila solza žalo-
vanja po ranjem domoljubu-poštenjaku. I
mi kličemo: Pokoj duši Valentina Piščanca
in vječnaja mu pamjat!)

Čudno in značilno. Pod tem naslovom
čitamo v »Učit. Tovarišu« o nastopnem ka-
rakterističnem dogodku:

Nekaj čudnega se je pripetilo v novo-
meškem okraju, kar se mora oteči pozablji-
vosti. Na starega in zaslužnega učitelja gosp.

Borštinka v Hinjah je nekdo več časa priti-
skal, naj prosi za upokojenje, ker je bil po
mnenju tega nekoga nesposoben za nadaljno
poučevanje. »Penzionirati ga moramo!« se je
vedno glasilo. — Ko pa je bil imenovan
učitelj upokojen, ga je ravno tisti, ki ga je
slišal v pokoj in ki je pravil, da ni g. B. več
sposoben za poučevanje, takoj na isti šoli
nastavil za pomožnega učitelja, ne da bi
količkaj pretrgal pouka. O, sancta simplici-
tas, to je doslednost! Temu se čudi tudi
preprosto ljudstvo in dela dovrtipe na račun
tistega, ki je povzročil vse to.

Pozor! Danes, v nedeljo, ob 10. uri
dopoludne bo predaval v »Sokolovci« dvo-
rani g. cand. phil. Pavel Grošelj o
»pokoljenju človeka in njegovem stalšču
v prirodi«. Vstopnina 20 stot. je namenjena
»Sokolcu«.

**Pevsko društvo »Danica« na Konto-
velju** napravi danes zvečer v dvorani
»Nar. doma« pevski večer. Začetek ob 8. uri
popoludne. Prijatelji petja dobro došli!

Bralno in pevsko društvo »Slavec«
v Riečanjih priredi danes ob 4. uri popo-
ludne koncert na dvorišču gostilne Antona
Švara. Po koncertu bo ples in svobodna
zabava.

»Svoboda«, pevsko-bralno društvo pri
sv. Antonu poleg Kopra, priredi svojo vese-
lico tretjo nedeljo meseca maja na dvorišču
g. Jos. De'lasavia. — Na razporedu bodo:
petje, godba, deklamacija, igra, tamburanje,
srečkanje in ples. Javljamo, da je slavni
tamburaški zbor iz Dekanov takoj ugedil
naši želji, da namreč pripomore s svojim
priaznim sodelovanjem do večega glasbenega
užitka. Istotako vabimo tudi druge zbornice,
da nam pesmi, s katerimi namerujejo nastopiti,
prijavijo vsaj do 7. maja t. l. Natančnejši
razpored priobčimo pravočasno. V slučaju
slabega vremena se bo veselica vršila teden
dni pozneje, t. j., dne 28. maja.

»Škrata« je izišla 17. številka, ki se v
»kroniki« bavi z najnovejšo »komisijo«, ki je
pršla v Riečanje na velikonočni ponedel-
jek. Razun tega ima »Škrata« mnogo izvir-
nih lepih ilustracij in raznovrstnega šaljivega
berila. »Škrata« stane samo 20 stotink.

Pevcem in pevкам društva »Kolo«
sej avlja, da se ne bo vršilo fotografiranje
dne 1. maja, kakor rečeno, ampak dne
21. maja.

Za 70 kron perila. Včeraj popoludne
je bil aretovan čevljar Fran Rossi, stanujoči
v ulici Maleanton št. 7, in sicer na zahtevo
Marije Zulma. Ta poslednja je namreč Ros-
siju pred enim mesecem poverila v »šrambo
en zaboju perila. Ko je pa predvčeršnjajim šla
k Rossiju po zaboju in je tega na svojem sta-
novanju odprla, je konstatovala, da »sajka
iz zaboja ni manj rege za 70 kron perila.

Smrt na delu. 51-letni zidar Ivan
Krstnik Martelli, doma iz Butrio v Italiji,
je delal na gradnji hiše na vogalu ulice del
Belvedere in Cecilija. Včeraj v jutro ob 7.
uri in pol, ko je delal na odru v drugem
nadstropju, je pa nesrečni mož padel z odra.
Njegovi tovariši so takoj priskočili k njemu,
a pobrali so ga od tal nezavestnega: nesreč-
než je imel hudo rano na desnem senecu.
Zdravnik se zdravniške postaje, ki je na te-
lefnični poziv prišel na mesto nesreče, je
pa konstatoval, da je mož že mrtev. Truplo
nesrečnega delavca je bilo prenešeno v mrt-
vašnico pri sv. Justu.

— Še eno človeško življenje je bilo
včeraj žrtev dela. 40 letni Aleksander Cam-
baria, kurjač na parniku »Prcteo«, kateri
parnik je usidran v svobodnej luki pred
skladščem št. 14, je sinoči, kmalu po 9. uri
pal s krova parnika v notranje prostore
(štiv.) istega. Drugi mornarji istega parnika
so priskočili k nesrečnemu in ga nesli s par-
nika na bližnjo strazniško obrežnih čuvajev
(pilotov). Od tam so pa telefoničnim potom
povzeli zdravnika se zdravniške postaje.
Prišli k nesrečnemu, je zdravnik konstato-
val, da si je revež zlomil desno roko v ko-
moču in da je bil tudi v notranjem težko
poškodovan. Podelil mu je najnujnejšo pomoč
ter ga dal potem odpeljati v mestno
bolnišnico. A ko so nesrečnega moža prinesli
v večjo bolnišnico, jim je revež tam umrl.
Truplo njegovo so prinesli v mrtvašnico
pri sv. Justu.

Samomor. 24-letca Antonja Trobec,
ki je stanovala pri svoji omoženi sestri na
Gret št. 290, se je včeraj popoludne zaprla
sama v svojo sobo. Sinoči ob 9. uri, ko sta
njena sestra in svak videla, da je še ni iz
sobe, sta jo začela klicati. Ker pa nista do-
bila nikakega odgovora, sta sledajoč se silo
odprla vrata. A groza: v isti hip, ko sta
odprla vrata jima je udaril v nos gost plin
gorečega oglja, a sredi sobe, z blazino pod
glavo, je ležala Antonija. Ko se je soba
nekoliko prezračila sta pristopila k Antoniji,
a ta je bila že mrtva. Poleg nje sta našla na
tleh stekleničico karbolne kisline, katere se
pa Antonija ni bila dotaknila, ker je bila
steklenica še polna.

Obvestila sta takoj redarstveno stražnico
v ulici del Belvedere, a od tu so telefonirali
na zdravniško postajo. Zdravnik, ki je na to
prišel k samomorilki, je konstatoval, da je
bila umrla že pred več urami. Truplo je
bilo prenešeno v mrtvašnico pri sv. Justu.
— O vzrokih tega samomora se ne ve še
ničesar.

Razne vesti.

Nemški cesar v Benetkah. Iz Benetek
javljajo, da pride tjakaj nemška cesarska
dvojica s princema Eitelom Friderikom in
Oskarjem, v torek zjutraj, dne 2. maja.

Policijski stražar — milijonar. V Bu-
dimpešti je bil teh dni pozvan na sodišče
policijski stražar, kjer so mu priobčili, da
mu je njegov stric zapustil tri velike hiše,
neko letovišče, mnogo zemlje in gotovega
denarja, vsega skupno v vrednosti okoli 2
milijona kron. Redar je baje sklenil, da
ostane še nadalje v svoji dosedanji službi,
červano mu razni prijatelji in znanci dajajo
mного lepih nasvetov, kako naj uredi svoje
bodoče življenje.

Gospodarsko.

Slapenska posojilnica v Vipavi
se je v minolem letu prav krepko razvijala
ter izkazuje s koncem leta 1904. v vseh od-
delkih pomnoženo poslovanje v nepričakovani
meri, kar dokazuje, da si je pridobila splošno
zaupanje med ljudstvom, kar nam svedoči na-
slednje poročilo:

Prometa je bilo	K 1 311.260-77
Pristopilo je v letu 1904. novih zadružnikov 77, izstopilo pa 28, in valed tega je naraslo število istih na 749	
125 zadružnikov je imelo v glavnih deležih po 10 K	6030 —
624 zadružnikov je imelo v opravljenih deležih po 2 K	1262 —
skupaj K	7292 —
Hranilnih vlog je bilo koncem leta 1903	526.175-13
v letu 1904 se je vložilo	272 031-30
skupaj K	798 206-43
dvignilo pa	190 024-46
ostalo je torej naloženega	K 608.181-97
k temu prištejemo kapitalizo- vane obresti za	23 637-79
in dobimo stanje hranilnih vlog koncem l. 1904	K 631.819-76
Stanje hranilnih vlog zvišalo se je v letu 1904 za	105.644-63
Vsa, zadružnikom dana poso- jila znašala so v l. 1903	539 823-70
tekem leta 1904 se je poso- dilo zadružnikom	192.040-83
skupaj K	731.864-53
med letom so zadružnik. vrnili	114 491-67
dolgujejo torej druž. vsega K	617.372-86
Stanje posojil se je zvišalo v l. 1904 za	77.549-16
Čistega dobička je bilo	7.365-13

Zadnje brzojavne vesti.

Dvojica Klein obsojena.

DUNAJ 30. (Ob 12. uri 25 minut
popoludni). Štiridnevna porotna raz-
prava proti zakonski dvojici Klein radi
umora na hišnem posestniku Sykori je
končala s tem, da je bila Frančiška

Klein obsojena v smrt na vešalih,
Ivan Klein pa radi oddaljene sokrivde
na zavratnem umoru v osemletno težko
ječo.

**Sestanek Goluchowskega in Tittonija
v Benetkah.**

BENETKE 29. Tittoni se je ob 5. uri
popoludne s poslanikom vojvodo Avarna po-
dal v »Hotel dell' Europe«, kjer sta ga
vaprejala poslanik grof Lützw in legacijski
svetovalec baron Gagern ter ga odvedla v
sobe grofa Goluchowskega. Oba ministra in
oba poslanika sta imela na to eno-uraj raz-
govor.

BENETKE 29. Pri ministru Tittoni-ju
je bil ob 8. uri zvečer dinč, na katerem je
bilo 23 povabljenov. Oba ministra sta si iz-
menjala zdravici.

Trgovina.

**Norska poročila dne 29. aprila
Tržaška borza.**

Napoleon K 19.06—19.08, angleške lire K —	
do —, London kratak termin K 239 85—240.25	
Francija K 95.35—95.55, Italija K 95.30—95.50	
italijanski bankovci K —, Nemčija K	
117.15—117.30, nemški bankovci	
avstrijska ednotna renta K 100.30 100.60, ogrska	
krona renta K 97.80 98.20 italijanska renta	
— kreditne akcije K 663.— — 665.—	
državne železnice K 661.— — 663.— Lombardi s	
90.50 92.50, Lloydova akcija K 626 — 634 —	
Srečke: Tisa K 329.— 345.—, kredit K 485 —	
do 495.—, Bodenredit 1880 K 310.— 318.—, Br-	
denredit 1889 K 308.— 316.—, Turške K 143.—	
do 145.—, Srbske — do —	

Dunajska borza ob 2. uri pop.

Državni dolg v papirju	100.80	100.80
„ srebru	100.75	100.75
Avstrijska renta v zlatu	119.55	119.40
„ kronah 4%	100.40	100.45
Avst. investicijska renta 3 1/2%	93.40	93.40
Ogrska renta v zlatu 4%	118.15	118.15
„ „ kronah 4%	97.95	97.85
„ „ 3 1/2%	89.50	89.50
Akcije nacionalne banke	1649.—	1645.—
Kreditne akcije	665.50	663.75
London, 10 Lstr.	239.95	239.97 1/2
100 državnih mark	117.17 1/2	117.15
20 mark	23.44	23.44
20 frankov	19.07	19.06
100 ital. lir	95.40	95.45
Cesarski cekini	11.25	11.25

Parizka in londonska borza.

Pariz. (Sklep.) — Francozka renta 99.05,
italijanska renta 105.75, španski exterior 90.35,
akcije otomanske banke 634.—, Menjice na London

Pariz. (Sklep.) Avstrijske državne železnice
— Lombardi 95 — uništrana turška renta 88 7/8
avstrij. zlata renta 100.35, ogrska 4%, zlata
renta 100.70, Ländersb. 489.—, turške srečke
135.—, parizka banka 13.15, italijanske meridi-
jonalne akcije 77.—, akti e Rio Tinto 15.68. Trdna.
London. (Sklep.) Konsolidirana doba 90 1/2
Lombardi 3 1/2, srebro 26 3/4, španska renta 89 1/2, ita-
lijanska renta 104 1/2, trdni diskont, 2 1/2, menjice k.
Dunaju — dohodki banke — izplačila baz.
— Stalna.

Tržna poročila 29. aprila.

Budimpešta. Pšenica za maj K 17.81 do
K 17.86; rž za maj K — do K —; oves za maj
od K — do —; koruza za maj K 14.88 do K 14.0.
Pšenica: ponudbe slabotne, povpraševanje in srednje
trdno. Prodaja 16.000 met. stot. 10 do 15 st. zvišanja.
Druga žita trdno, vzdržano. Vreme: lepo.

Havre. (Sklep.) Kava Santos good a-
rage za tek. mesec po 50 kg 44.50 frk, za julij
45.—

New-York. (Otvor.) Kava Rio za bodiče
dobave, 5 od 10 stot. zvišanja, 6900 vreč

Hamburg. (Sklep.) Kava Santos good
average za maj 36 1/2, za september 37 1/2 za dec.
37 3/4, za marec 38 1/4. — Vzdržano. — Kava
Rio osvredlo loco 37—39 navadna realna 40—41
navadna doba. — 42—44

Hamburg. (Sklep.) Sladkor za april —
za maj 25.85, za junij 26.—, za julij 26.10, za av-
gust 26.30, za september 27.—, — Mi no. — Vreme:
lepo

Sladkor tozemaški. Centrifugal pile prodaja
K 66.50 do 68.00, za septem. ber. K — do —
marec-avg. 66.50 do 68.—, Concassé in Mellis
promptno K 68.30 do 69.30, za sept. K —
—, marec-avg. 68.30 do 69.30.

London. Sladkor iz repe sarov 12 1/2, S.
Java 14.9 1/4.

Paris. Rž za mesec april 15.50 rž za
maj 15.50, za maj avgust 15.00 za septem. ber. de-
cember 15.— (mirno). — Pšenica za tekoči m-
sec 23.75, za maj 23.90 za maj - avgust
23.70 za sept.-december 21.65 (mirno). Moka za te-
koči mesec 29.75, za maj 30.15, za maj-avgust
30.45, za sept.-december 28.90 (mlačca). Repic-
olje za tekoči mesec 51.—, za maj 50.25
za maj - avgust 50.50 za septem. ber. - december 43.25
(mirno). Špirit za tekoči mesec 49.—, za maj 49 —
za maj-avgust 48.75 za septem. ber. - december 43.25
(mirno). Sladkor surov 88° usov nov 33—33 1/4 (ml. čno-
bel) za tekoči mesec 37— za maj-avgust 37 1/2, za
julij-avgust 37 1/2, za oktober-januvar 33 1/2, mirn-
rastnina 69 1/2—70 Vreme: oblačno.

Ponos vsake gospo-
dinje je dobra kava.

**Kathreinerjeva
Kneippova sladna kava**
se ne bi smela pogrešati
več v nobenem gospo-
dinjstvu, kadar se na-
pravlja kavina pijača.
o o o
Zahtevajte le izvirne zavoje
z imenom »KATHREINER«.

Leon Fano TRST
ulica Nuova 42
zlatar in draguljar
prodaja, kupuje in zamenjuje zlatanino, sre-
brnino in dragulje; sprejema poprave po
najzmernejših cenah ter prodaja na mesečne
obroke proti solidnemu jamstvu.

Za praznike!

Gostilna Trošt
v Škorklji št. 471
(na desno rojanske cerkve navzgor).
Toči izvrstno črno in belo
domače ter istrsko vino kakor
tudi sveže pivo „Goess“.
Dobra in bogato preskrbljena
kuhinja.
Velik senčnat vrt, igrišča
in lep razgled.

Tovarna pohišta
Aleksander Levi Minzi
ulica Tesa št. 52. A (lastna hiša).
ZALOGA:
PIZZA ROSARIO (šolsko poslopje).
Gene, da se ni bati nobene konkurence.
Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po
posebnih načrtih.
Ilustrovan cenik brezplačno in franko

Mizarska zadruga v Gorici (Solkan)
tovarna pohišta s strojevnim obratom
priporoča slavnemu občinstvu svojo
zalogo pohišta
prej ANTON ČERNIGOJ
via dei Rettori št. 1 (Rosario) - v Trstu - tik cerkve Sv. Petra v hiši Marenzi
Največja tovarna pohišta primorske dežele.
Pohišta izdeluje se solidno, trpežno in lično, in sicer samo iz lesa, posušenega
v tovarniški sušilnici s temperaturo 60 stopinj.
Vsaka konkurenca je izključena. Album pohišta pošlja se brezplačno.
Prodaja se tudi na mesečne obroke.
Zastopstva v: TRSTU, ŠPLJITU in ALEKSANDRIJI (ORJENT).

Trebuhol, slabosti, napenjanje za bljuvati, pomanjkanje volje do jedi, zaprtje, rezavica, krču podobna ali nervozna stanja povzročajo hude
posledice, ako se jih zanemarija. — Zdravniška priznanja in 60.000 zahvalnih pisem priporoča v takih slučajih Fellerjeve Rhabarbara
krogljice se znamko „Elsa-Pillen.“ — I ovitek (6 škatlic) K 4: vdobi se nadalje pri tvrdki
E. V. FELLER v Stubici, Jelisin trg, Hrvatska.
Za 5 K 12 malih ali 6 velikih steklenic Fellerjeve rastlinske esence tekočine se znamko:

Feller-Elsa-Fluid

Vabilo

XIII. redni občni zbor

ki se bo vršil
dne 21. maja 1905
ob 9. uri predpoludne v lastnih prostorih
(Piazza Caserma št. 2.)

Dnevni red:

1. Letno poročilo in potrjenje letnega računa.
2. Razdelitev čistega dobička.
3. Poročilo o gospodarstvu z rezervnim zakladom.
4. Razni predlogi in nasveti.
5. Dopolnilne volitve.

Načelnništvo.

(Ako bi pa ta občni zbor ob 9. uri ne bil sklepčen, bo takoj isti dan čez eno uro, tedaj ob 10. uri — drugi občni zbor, ki je sklepčen ob vsakem številu.)

Podgradska posojilnica in hranilnica.

Vabilo

XI. občni zbor

ki bo
v četrtek, dne 11. maja ob 2. uri predp.
v zadrugi pisarni v Podgradu.

Dnevni red:

1. Poročilo starešinstva.
2. Poročilo nadzorništva.
3. Potrjenje računov za l. 1904.
4. Določitev odškodnin in daril v zmislu § 20. zadrugi pravil.
5. Izvolitev starešinstva, nadzorstva in razsodstva.
6. Eventuelni predlogi.

Podgrad, dne 27. aprila 1905

Starešinstvo

OPAZKA: Ako bi ob določeni uri ne bilo zastopano v zmislu § 49 zadrugi pravil zakonito število zadrugičnikov obdrževal se bo drugi občni zbor v istem kraju, z istim dnevnim redom, isti dan ob 3. uri popoldne, kateri sme brezpogojno sklepati

Svetovna panorama

ulica Terrente 11 (trivogalna palača)
odprta vsak dan od 10. predp. do 11. ure zvečer
Od 30. aprila do 6. maja:

Izložba najglavnejših mest zgornje Italije.

Jezero Maggiore, Como.

Lepota teh krajev je tako znana, da bi bila priporočitev nepotrebna.

Vstop 30 st., vojaki in dečki 20 st.

V svojem imenu in v imenu svoje družine, svojega očeta in vseh družih sorodnikov naznanjam vsem prijateljem in znancem tužno vest, da je umrla danes po daljši bolezni na svojem domu na Bledu moja draga mati

Marjeta Pretner roj. Pogačar

stara 73 let in previdena se svetotajstvi za umirajoče.
Pogreb bo v ponedeljek, dne 1. maja 1905 ob 9. uri predpoludne na Bledu.
V TRSTU, dne 29. aprila 1905.

Dr. Matej Pretner.

Dva dobra krojaška delavca sprejme Alojzij Witek, krojaški mojster pri Sv. Luciji ob Soči na Primorskem.

Kuharica stara 28 let išče službo pri kakim č. g. duhovniku v okolici ali na Primorskem, kakor tudi v drugih krajih. Naslov: Centralna pošta Koper — I. L. 50.

Nekdo je zgubil 28. t. m. listnico z bankovec vredno 580 kron na potu čez »Boschetto« v Bazo vico. Pošten najditelj dobi izredno najdenino. Og'asiti se je ulica Fabio Severo 20. I.

Javni ples priredijo šempolajski mladenci v nedeljo, dne 30. t. m. popoldne na dvorišču gostilne Josipa Ziderič. — Svirala bo veteranska godba iz Mavhinj.

Razglas.

Podpisano županstvo naznanja, da se bo vršila dražba lova občine Skrilje in Sv. Tomaža sodnega okraja Ajdovšče ne za dobo 8 let pred c. kr. okrajnim glavarstvom v Gorici dne 6. maja 1905 ob 9. uri predpoludne.

Dražilo se bo za vsako davčno občino posebej.

Županstvo Skrilje
dne 27. aprila 1905.

Krivos l. r. župan.

Pekarna in sladničarna z lastno tovarno biškovov

Fran Lampe

TRST - ulica Molin Grande št. 32 - TRST
3 krat na dan svež kruh, raznovrstne moke prvih ogrskih mlinov, dne vina v buteljkah, sladčice itd.
Sprejema naročbe za sladčice.

V trgovini manufaktur
L. S. Colombani

ul. Vincenzo Bellini (zraven cerkve sv. Antona novega)

se vdobi za bodočo dobo velik izbor volnenega blaga, perkala, batiste, kotenine, perila vsake vrste po jako nizkih cenah.
SPECIJALITETA: drobnarije, svilenine, okraski, modrci, nogovice itd.

Anonimno društvo malih železnic v TRSTU

S 1. majem stopi v veljavo sledeči

VOZNI RED

Odhod iz Opčine ob 5:31, 5:55, 6:19, 6:43, 7:07, 7:31, 7:55, 8:19, 9:07, 9:55, 10:43, 11:31, 12:19 pred.: 1:07, 1:55, 2:43, 3:31, 3:55, 4:19, 4:43, 5:07, 5:31, 5:55, 6:19, 6:43, 7:31, 8:19, 9:07, 9:55, 10:43, 11:31 popol. o'n. zvečer.

Odhod iz Trsta ob 6:20, 6:44, 7:32, 7:56, 8:20, 8:44, 9:08, 9:05, 10:44, 11:32, 11:56, 12:20, predp.: 1:08, 1:56, 2:44, 3:32, 4:20, 4:44, 5:08, 5:32, 5:56, 6:20, 6:44, 7:08, 7:32, 8:20, 9:08, 9:56, 10:44, 11:32 in 12:10 popol. odn. zvečer.

Samo ob nedeljah in praznikih vozi z OPČINE do 8:19 zvečer in iz trga Caserma do 9:08 zvečer.

Tovorni voz odhaja iz Opčine samo ob delavnikih ob 8:43 predp. ter odrine iz vozarnega trga ob 9:32 predp.

Ravnateljstvo.

Velika zaloga z lastno tovarno

Trst — G. MAYER GREGO — Trst

Oddelek za obleko ul. Riborgo 12

Veliki izbor izgotovljenih moških oblek, specialiteta: kostumi za dečke in otroke.

Obuvala od platna od 70 nč. dalje. — Sprejema naročbe po meri.

IZVOZ.

UYOZ.

Intabulacije

(Vknjižbe)

za TRST in okolico po 4 ^{3/0}/_{14/0} proti odplačevanju od 1. do 60 let daja

HENRIK GIBERTI

lastnik »Prvega avto riz. posredovalnega in koncesijoniranega zavoda« z odobrenim tarifom, z razpisom vis. ces. kr. namestništva št. 29.460 III.

Obenem tudi oblastveno poobl. zavarovalni agent in upravitelj hiš in zemljišč vsled dovolitve mest. magistrata št. 14.245 kakor tudi

GLAVNI ZASTOPNIK

Uzajemno zavarovalne banke „Slavija“

TRST ul. Vincenzo Bellini št. 13 l. n. — Telefon št. 1567.

Šumeči limonadni bomboni in imberno pivo

dajajo najboljše špirita prosto ljudsko pijačo, ki zdravje jako povspesuje.

Pristni le s to znamko:

Udobivajo se povsod.

Le s to znamko pristne priporočila

ovarniško delniško društvo za orijent. sladkorno blago in čokolato

(prej A. Maršner) PRAGA - Kralj. Vlnochrady „Pizenka“.



Zahtevajte pri nakupu

Schicht-ovo štedilno milo

z znamko „JELEN“

Varstvena znamka.



Ono je **zajamčeno čisto** in vsake brez škodljive primesi. Pere izvrstno. Kdor hoče dobiti zares jamčeno pristno, perilu neškodljivo milo naj pazi dobro da bo imel vsak komad ime „SCHICHT“ in varstveno znamko „JELEN“. **Udobiva se povsod!**
JURI SCHICHT, USTJE na LABI. Največja tovarna te vrste na evropskem ozemlju.